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Ügyvédi nyomor.
Felleges, sötét éjszakákon néha egy- 

egy villám szalad egyik felhőtől a má­
sikig Egy pillanatra világos lesz a táj, 
láthatókká lesznek a fák, a házak, aztán 
mintha még sötétebb lenne minden

Faluhelyen, pusztán nem jó ilyenkor 
kint járni. Meg is húzódik a maga födele 
alatt mindenki, a ki csak teheti. Városi 
embernek mindegy. Ott van az emberi 
elme egyik — a szó szoros értelmében: 
— legfényesebb találmánya, melynek se­
gélyével azt a pillanatnyi villámot lehozza 
a felhők közül, állandó rabszolgájává 
kényszeríti s nem egy-egy percre, hanem 
állandóan fénnyel, ragyogó villanyfénnyel 
árasztja el a házakat, az utcákat, a te­
reket.

Egy ilyen villámcikázás hasított bele 
a napokban Budapesten az ügyvédi kér­
dés sötétségébe.

Köztudomású tény, hogy Budapestnél 
Bécs több mint kétszer nagyobb a lakos­
ság számára nézve; kereskedelme, for­
galma pedig még annál is sokkal na­
gyobb Szebbek a középületei, jobb a 
villamosa, olcsóbb az élelmezése — és 
óriásilag élénkebb az üzleti élete. Buda­
pest csak keltőben múlja felül: a mi fő 
városunkban szélesebb a Duna és több 
az ügyvéd.

(Ebből azonban nehogy valamelyik 
ügyvédbarát olvasónk azt az indítványt 
következtesse ki, hogy tehát tessék a 
Dunát keskenyebbre rekeszteni az ügyvé­
dekkel, mindjárt hasonlóbbak leszünk 
Bécshez.)

Körülbelül kétszer annyi az ügyvéd 
Budapesten, mint Becsben Gondolható, 
hogy a bécsi, feleannyi ügyvéd kényel­
mesen győzi a munkát, pedig Bécsben, 
ismételjük, legalább ötször annyi ügyvédi 
teendő akad, mint Budapesten. Gondol­
junk csak azokra a magyar kereskedőkre, 
a kik Bécsből árut rendelnek, Bécsben 
maradnak adósok s aztán B csb n perel- 
tetnek be! Ezek a perek maguk eltarta­
nak néhány száz ügyvédet. Hat még az 
osztrák alperes k elleni perek' S a bécii 
ügyvédek még eddig nem panaszkodtak 
a miatt, hogy kevesen vannak, hogy 
nem győzik a munkát.

Budapesten legfeljebb félannyi ügy- , 
védnek kellene lennie, mint Bécsben és I 
van kétannyi. Ez, ha jól számitok, négy- • 

szerese Budapest »ügyvédszükségletének.« 
Vagyis minden négy ügyvéd közül szük­
séges egy, fölösleges három, ügyvédi 
teendőkből tisztességesen megélne egy, 
meg akar élni még három — ez valami 
olyan nem normális állapot, amelynek az 
elintézése sem lehet normális.

Nem is az. Budapesten -- sőt talán 
már néhol a vidéken is? — az ügyvé­
dek nagyobb része csak mellékfoglalko­
zás gyanánt űzi az ügyvédséget, egyéb­
ként telekspekuláns, ügynök, kijáró, ok­
mány- és kölcsönszerzö stb. Sőt akadtak 
olyan élelmes ügyvédek is, akik egészen 
uj kereseti forrást fedeztek fel. Kikutat­
ják a fővárosi adóhivataloknál, kitől 
szedtek be a jogosnál több adót, azutan 
elmennek az illető félhez, közlik vele az 
örömhírt s mivel az úgyis talált pénz 
számba megy, a megörvendeztetett alak­
kal kiegyeznek jókora jutalomdijban s 
felveszik a pénzt.

Hát ez is megélhetési mód, de Ta­
más vagyok benne, hogy ez ügyvédhez 
illő kereset volna.

A napokban még további fejlemények­
kel is kedveskedett ez az adóügynökös- 
ködés az ámuló világnak. Hamis megha­
talmazást adtak egy ügyvédnek, hogy olyan 
ember adófölöslegét vegye fel, aki Buda­
pestről elköltözött. Gondolták, az a jám­
bor cseh, aki hazament Prágába, soha 
sem fog érdeklődni az iránt, ki telte 
zsebre az ő pénzét? A jámbor cseh 
azonban igenis érdeklődött s akkor ki­
derült, hogy az ő pénzét az ő nevében 
már régen fölvették, megosztották, elköl­
tötték — s most folyik a rendőrségen a 
vizsgálat két hivatalnok, egv ügyvéd, 
meg ennek az ügyvédjelöltje ellen.

Még most sem veszik észre illetékes 
helyen, hogy itt bajok, rettenetes bajok 
vannak ? Ez az eset, mint a villám, 
úgy cikáz keresztül a sötélségeu — meg­
elégszenek ”az igazságügy fő főirányitói 
továbbra is a falusi bakter bölcseségével 
s a villámlás után tovább is belenyugosz- 
nak abba, hadd maradjon a sötétség, jó 
az nekünk?

Pedig nem ártana ember okos eszével ezt 
a villámot felhasználni, az esetből levonni 
a tanluságot — és cselekedni bátran, ha­
tározottan, sürgősen!

Gyakorlati idő meghosszabbítása, szi­
gorúbb vizsgarend, men a többi, amiket 
terveznek: ez mind csak szekatúra lesz 

az ügyvédi pályára tódulók számára, de 
egyetlen egy embert sem fog visszatartani 
ettől a pályától. Itt radikális segítség kell, 
különben lesülyed az ügyvédi pálya, az 
ügyvédség sülyedése pedig az egész igaz­
ügy v szedelme

Sok az ügyvéd már is: tehát lehe­
tetlenné kell tenni, hogy még több le­
gyen. Van mód elég, csak nem kell 
félni tőlük. Igaz, drákói szigorral járna 
mind, de az ügyvédi pálya tisztességé­
nek kérdése: közérdek, melynek szol­
gálatába a legnagyobb szigort is szabad 
sőt kell beleállitani. Hogy csak egyet- 
mást említsünk: miért ne lehetne az ügy­
védvizsgáló bizottságok működését há­
rom évre felfüggeszteni ? Miért ne le­
hetne megkövetelni a jogi karon az elő­
adások látogatását épp úgy, mint a hogy 
megkövetelik minden más karon ? Miért 
ne lehetne szigorúbbá tenni a kamarai 
fegyelmi bíráskodást?

Miért ? Azért, mert ezek a kérdések 
a parlament elé tartoznak, a hol száz 
ügyvéd ül, de mind gazdag, vagyonos, 
nagy ur. a ki dehogy is veszi észre az 
ügyvédi karnak egyre nyomorúságosabb 
helyzetét! Maradni fog minden a ré­
giben.

S nem gondolja meg senki, hogy az 
ügyvédi nyomor az egész igazságszolgálta­
tásnak a nyomorúságára vezet.

*

Kína földarabolása. Diplomáciai kö- 
röki en ragy feltűnést kelt az orosz kormány­
nak tegnap kiadott hivatalos kommünikéje. E 
jelentésben Oroszország hangsúlyozza ugyan, 
hogy nem akar kínai ügyekbe beleavatkozni, 
de egy diplomatics mondatban azt is beje­
lenti, hogy ha Mongolország és Kina között 
megszakadna minden kötelék, az orosz kor­
mány kénytelen volna arra, hogy Mongoliával 
összeköttetést keressen.

Ez az óvatos kommüniké csak bejelentése 
annak, hogy Oroszország rátette a kezét Mon- 
golorizegra és te használva a kínai zavarokat, 
magához kaparintja azt a területet, mely ötször 
akkora, mint Ausztria M-gyarország. Kétségte­
len, hogy Oroszország nem merte volna igy 
elárulni szándékait, ha közte és Japán között 
nem lenne egy titkos egyezség, melynek ér­
telméken Oroszor.-zág Mongoliát, Japán P"dig 
Mandzsúriát kapja meg Kioábó). Ezzel meg­
kezdődik Kina külső tartományainak feldara­
bolása, mely még valószínűleg sok bonyoda­
lomra fog okot adm.

Veiszlovits Adolf és Fia
céfl »»Concordia Entreprise des Pompes Fnnébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT.

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakaratu 
pártfogását és [támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tisztelettel Veiftzlovits Lajos.
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A képviselőház ül&e-
Budapest, január 11.

E*nöx Návay Lajos. i
Az elnök előterjesztései során jelenti, hogy 

ő felsége » Ház újé.i üdvözletét kegyesen fo­
gadta és köszöni a Ház jókivánatait. Több 
elnök: előterjr-sztes után, amelynek során be- 
mu.attatott meg Ruduay Aiajos levele, amely­
ben jelzi privigyer mandátumáról vaió lemon­
dást

Ezután rátért a Híz az 1912. évi költség­
vetés s ennek kapcsán

az igazságügyi tárca
általános tárgyalására.

Kenedy Gaza c.Őado ismerted a javas­
latot s megemlíti, hogy az igazságügyi tárca ez 
ev. költsége ^irányzata a normálisnál jóval ma­
gasabb az elmúlt esztendőinél. Ennek az a 
magyarázata, hogy az ez évi költségvetésbe a 
büntető novella, valamint tö ab sürgős ügy meg­
valósítása vár elintézésre. A javaslatban most 
csak egy uj bírói állás szervezése van tervbe 
véve, mert az igazságügyi kormány nem tar­
totta most szükségesnek töob uj bírói állás 
szétverését. A kir. ku iánál va’amint a táblá­
nál is jelentékenyen csökket a bírói kineve 
zések száma. A javaslat a peslvidéki törvény­
széknek uj palotát ígér, mert a jelenlegi épü­
let majdnem használhatatlan. A bűnesetek 
száma e'szorr.oritóau megnövekedett az elmúlt 
esztendőben s így természetszerűleg az állami 
fegyházak kibővítése is szükségessé vált, amit 
a javaslat kilátásba is helyez. A javító úté- 
zetek fejlesztését is intenzívebbé fogja tenni az 
igazságügyi kormány a folyó évben. Reméli, 
hogy a politikai viszonyok megengedhetővé 
fogják tenni, hogy a polgári perrendtartásról 
szóló törvényjavaslat is mielőbb a Híz aszta­
lára kerüljön Kéri a javaslat elfogadását. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Ssalay László nem látja olyan rózsás 
színben az ország igazságügyi dolgát, ah így 
azokat az előadó fejtegette. Bírálja a javaslat­
ban mutatkozó ti áuyokat s kéri az igazságügy 
minisztert, hogy a polgári perrendtartás eszmé­
jének megva'ósitásávalne c-ak elméletben, hanem 
valóságban is foglalkozzék. Hibának tartja, hogy a 
b rói, ügy véai tninősitásnél nem világosan in ézke- 
dik a javaslat. A telekkönyveknél mutatkozó 
hiányok és zavaroknak megszüntetését kéri. A 
bírói függetlenség biztosítását nemzeti szem­
pontból nagyon fontosnak tartja, s kijelenti, 
hogy a birók sorsa felett a miniszter statáriális 
intézkedését az ellenzék nem fogja megen­
gedni. (Igaz úgy van balfelő .) Ezután a gyer­
mekvédelem fontosságáról beszel ezután, s 
végül kijelenti, hogy a java latot a Kossuih- 
párt megbízásából nem fogadja el. (Éljenzés a 
baloldalon.)

Ráth Endre a Ju.th párt nevében beszél 
és kijelenti, hogy sem ő sem pártja a javas 
latot nem fogadja el a kormány iránti bizal­
matlanságánál, de meg a javaslat hiányosságai­
nál fogva s a folytonos Ígérgetés, amelyeket a 
kormány tesz, nem alkalmas arra, hogy a ja­
vaslatban mu'atkozó brjok orvosoltassanak.

Határozati javaslatot nyújt be az iránt, 
hogy at igazságügyi miniszter negyedévenkint 
te?yen jelentést a bírói és a jegyzői állások 
mikénti betöltéséről. A kényszer nyugdíjazást 
helytelennek tartja. > szegények segélyezésé- 
n-k reformját azért javaso’ja, hogy a jegyző­
ket tiltsák el a mrgánmunkálatoktól.

Jariga. Nándor az ügyvédi díjszabás fel 
emelését károsnak mondja indítványozza, hogy 
a politikai agitáció érdekéből az izgatáü paragra­
fust töröljék.

Ezután az ü és 2 órakor véget ért.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága tegnap kezdte meg ez évben e ső köz­
gyűlését.

A bizottság uj tagjai mind bevonultak, 
hogy részt vegyenek a tanácskozásban. A há­
rom választott uj városatyát: Láng Józsefet, 
Zboray Gyulát és Grósz Bélát üdvözölték a 
régi tagok; az uj virilis tagok szintén 
megjelentek az alkotmányos jog gyakorlá­
sára.

M udjárt a második pontnál alkalom is 
volt erre, a közigazgatási bizottsági tagok vá­
lasztásánál, melyre a törvény titkos szavazást 
ir elő.

Hiányzott a 48-asok vezérszónoka dr 
Adorján Emd, akinek távoiléte meglátszott a 
vitán, bár igy is volt elég felszólalás, s a köz­
gyűlés este hat óráig alig jutott el a 9-,k 
pontig.

Különösen adakozó kedvében volt a tör­
vényhatóság s igy nemcsak azoknak adott 
drágasági pótlékot, azik nem is kértek, ha­
nem utasította a tanácsot, hogy az általá­
nos fizetésrendezésre készítsen egy javas­
latot.

A tegnapi határozatok után most már 
alig keiüíhető el a városi pótadó feleme­
lése.

Uyy látszik’, a közgyűlés átmegy a jövő 
hétre is, mert még több, mint 40 tárgy van 
hátra, ezek között a költségve és.

A tegnapi tanácskozás lefolyása a követ- I 
kező volt:

Hlatky Endre főispán elnököl*. A törvény­
hatósági bizottság tagjai nagy számmal gyűltek 
össze.

A megnyitás után felolvasták a polgár­
mester havi jelentését, amelynek érdekesebb 
adatait már közöltük.

Bej lenti a polgármester a kereskedelmi 
miniszter leiratát, mely szerint intézkedett, 
hogy a Budapest—nagyváradi vasúti menetrend 
az 1912. évi nyári idényre akként módosittas- 
sék, hogy Budapest egy nap alatt, nappali 
időben megjárható legyen; ellenben nem telje­
sítheti azon kérelmet, hogy a budapest—nagy 
váradi gyorsvonatok menetideje megrövidi- 
tessék.

A fürdőbe közlekedő vonatok menet­
rendjét a jövő nyáréra előnyösen módo­
sítják.

Végül megemlékezik a jelentés a beérke­
zett adományokról.

Balogh Döme kifogásolja a polgármester 
jelentését Az van benne, hogy pl. Vitéz-utcán 
a sarat elhordták, pedig egy talyiga sarat se 
hordtak el onnan. Egy ad hoc bizottságot küld­
jenek ki, hogy állapítsák meg, hol hordták el 
a sarat és az mennyibe került.

A polgármester jelentését tudomásul 
vették.

Kelen Béla indítványozz;-, hogy a 28. pont­
ban felvett költségelőirányzatot tegyék a tárgy­
sorozat utolsó pontjává, hogy igy nyugodtan 
tárgyalhassák le.

Balogh Döme azt állítja, hogy ezen a 
közgyűlésen nem lehet a kötségvetést tárgyalni, 
mert nem volt 15 napig közszemlén. Rendvi- 
kivüli közgyűlésen tárgyalják a költségve 

i tést.
Rimler Károly ellenzi az indítványokat. 

A budget 15 napi közszemlén volt. A tárgy- 
’ sorozatot tartsák be.

Elnöklő főispán is kéri a sorr-nd b-tartá­
sát s jövőben is csak a legfontosabb dolgokban 
térjenek el attól.

A tárgysorozat betartását határozták el.

Vtasatáaok.
Tudomásul vették az igazoló választmány 

bejelentését Láng Józsefnek, Zboray Gyulának 
és Grósz Gézának törvényhatósági taggá vá­
lasztását, valamint a bemutatott legtöbb adót 
fizetők névjegyzékét, azzal, hogy Rimanóczy 
Béla virilis tagsága meg lett felebbezve s el­
bírálás végett a közigazgatási bíróságnál van a 
ielebbezés.

A közigazgatási bizottságban megüresed-tt 
öt helyre tiikos választás utján megválasztották 
az eddigieket: dr Adorján Emilt, dr Moskovits 
Józsefet, dr Várady Zsigmondot, Rimanóczy 
Kálmánt és Miskolczy Barnabást.

Azután az egyes bizottságokban meg­
üresedett helyeket töltötték be, a polgármester 
ajánlatának megfelelően

Az igazoló választmányba beválasztották: 
dr Adorján Emil, di Medvigy Gábor, dr Mol­
nár Imre, Szokoly Tamás, dr Stokker József, a 
főispán kinevezte a választmány elnökéül 
Frankó Endrét, tagjaiul dr Hoványi Gézát, Ull­
man Sándort és dr Mihelfy Lajost;

a kij-lölő vála ztményba választották: dr 
Adorján Emil, dr Pácz Sándor, Szokoly Ta­
más; kinevezték: dr Hoványi Gézi, R-ismann 
Mér, dr Moskovits József;

a szá nonkérőszékbe: Frankó Endre, dr 
Stokker József;

a jogügyi bizottságba bevá a ztatott: dr 
Bárdos Imre;

a gyáripnrt pártoló bizottságba: dr Lőblé 
László, Moskovits Farkas;

a csatornázási bizot ságba: Setaiiíí Ferenc 
és Aufricht Mór;

az iparoktatási bizottságba beválasztanak: 
dr Adorján Emii, Rosenberg Izsó és Pásztor 
Bertalan;

a keresk. tanonciskolái bizottságba: Grósz 
Géza.

A lakás és élei nezési bizottságba a tör­
vényhatósági tagok és külső tagokra nézv- elő- 
terjes/té>t tett a polgármester, azokban Roz- 
vány Jenő kifogásolta, ho;y a külső tagok 
közzé a munkásokból senkit nem vettek be. 
Három munkás tag bevételét indítványozza.

A polgármester ez elől n?m zárkózik el, 
de szólották volna a közgyűlés előtt. Indít 
ványozza, hogy vegyék le a kérdést a napi­
rendről.

Elfogadták a po gármester indítványát s 
igy a bizottság tagjait később alakítják meg.

Kévé* as államsegély.
A belügyminiszter a városok részére az 

1911. évben megszavazott államsegély 3-ik 
milliójából Nagyvárad városának csak 7500 
koronát juttatott. Mivel ez sérelmes a városra 
s jövő fejlődését is megzavarja, a város ta­
nácsa javasolja, hogy a törvényhatóság a se­
gély felemelését feliratban kérje a minisztertől 
már 1911 re, vagy ha ez nem lehet, 1912-től 
kezdve. — A tanács javaslatát elfogadták.

A bőkezű tör vény hatóaág
Ezután a drágasági pótlék iránti kér­

vényekre tértek át. A janács javasolja, hogy 
azok részére, akik az államsegélyben, vagy fi­
zetés javításban nem részesültek, 10 százalék 
drágasági pótlékot szavazzon meg a köz­
gyűlés.

Sulyok István a drágasági pótléknál he­
lyesebbnek tartaná a fizetésrendezést. Tudja, 
hogy nehéz a drágaaági pótlék elől kitérni, 
a»t ő is elfogadja, de helyteleníti, hogy a ha­
vidíjasokat kizárják, azon cimen, mert lakbér- 
javitá-t kaptak. Ez nem elég ok, hogy drá 
ga=ági pótlékot ne kapjanak. Indítványozza, 
hogy a havidíjasok is kapják meg a drága­
sági pótlékot.

Rimler Kátoly azt magyarázza, hogy ez a 
kérdés egy lánc, amelyet ha megbontanak, 
szétesik az egész. A havidíjasok az indítvány 
szerint egy évben kétféle segélyt kapnának. 
Igv jönnének a többiek: becsüsök stb. A 
rendőrök sem kapnak drágasági pótlékot, mert 
fizetésemelést kaptak. így láthatják, hogy ez
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egy lavina s ha letérünk at utró’, megzavarja 
az egyensúlyt s nincs m gáiiás.

A tanács javaslatát változatlanul fogad­
ják el.

Fried Ferenc elfogadja Sulyok indítvá­
nyát. A iegszt gényebb embernek nem jutott 
az államsegélyből, mert a magasabb fizetésű 
tisztviselők kivonták a különböző személyi 
pótlekaikat a számításból. A havidíjasok ta 
valy 200 korona lakbér javítást kaptak. El­
keseredést szül, hogy a tanács ily szűkkeblű 
ezekkel a szegény emberekkel szemben.

Lukács Ödön rámutat, hogy a miniszter 
szabta meg az államsegély hovaforditását. Ha 
a havidíjasok is kapnak drágasági pótlékot, 
számoljanak annak pénzügyi következményei­
vel. Kéri, ha mégis megszavazzák, akkor az 
rdóbectüsöknek is szavazzanak meg 10 szá­
zalék drágasági pótlékot.

Gerd Armin megragadja a kedvező alkal­
mat, hogy kérje a 108 rendőr és 24 tűzoltó 
részére is a drágasági pótlékot.

Dr Moskovits József nem fogadja el az 
indítványokat, mert ezekkel valóságos cbaoszt 
teremtenénk s a költségvetést is vissza kel­
lene adni a pénzügyi bizottsáKnak. Az sem 
helyes, hogy egyes tisstviselőknek fizetését 
felemelik, a kérvények nagy zömét pedig visz 
szautasitják. A javasolt drápaságí pótlékot fo­
gadják el, de tovább ne menjenek, mert ak­
kor közköitő emelést kell megszavazni.

Fried Ferenc újból ajánlja Su'yok indít­
ványát, mert csak 1560 koronáról van sió. 
Jobban kell fizetni a tisztviselőket, akkor job­
ban dolgoznak.

Sulyok István tudta, hogy indítványát azon 
fenyegetéssel fogadják, hogy felborul a költ­
ségvetés és mégis megtette indítványát, men a 
létminimummot meg kel' adni. A lakbér eme­
lés nem javította a megélhetési viszonyokat. A 
drágasági pótlék valójában n-m más, mint fi­
zetés emelés, amelyet a város mint erkö esi 
tesiüht a jövőben sem vonhat vissza. Az lenue 
az igazság, ha azoknak, akik rászorultak, ké­
rés nélkül megadnák a pótlékot. Akik kérik, 
U“m utasítja el.

Rimler Károly felem»li a fátyolt a költ- 
ségv té-rői O nyugodtan várhatná, hogy bele- 
menj’cek a veszedelembe. A mostani költ­
ségvetés irreális. A bevételeket a körülmények 
gyöngítették. Egész év alatt százezr-két sza­
vaznak meg az elő’w n m lá.thafókr?, s a költ 
ségvetésben csak 4000 korona van e'őre nem 
látottakra felvéve. A városi tárnics 10 év óta 
állandóin foglalkozott a kistisztviselők hely­
zetének javhá-áva’. H> azt kimondják, hogy 
megs’ava’zák a pótlékot végig, de viselik a 
következményeket, ért érti. A miniszter 30000 
korona helyett csak 7500 korona államsegélyt 
adott; a decemberi közgyűlés egyszerre 19000 
koros a helypénzt kitörült, a rendőrség szapo 
riiására is 17,000 koronát vettek még tel. A 
Sulyok indítványát i ismétli, hogy ha azt el 
fogadják, megindul a lavina. Kéri, hogy a ta­
nács javaslatát fogadjak el.

Siket Traján szerint a város legfőbb ér­
deke, hogy hogy a vezető helyeken intelligens 
»mbetek legyenek, de a mai fizetés csekély. 
Tehát n-m vették el a kisebb tisztviselőktől az 
államsegélyt. A kisebb tisztviselőket is fizetni 
kell. A rendőrségtől kapja ; ő a postához a 
iegjobb szolgákat. Dj a város érdeke n<*m ez 
Indítványozz-1, hogy az összes tisztviselők és 
alkalmazottak fizetésének rendezéséről gondos­
kodjék a tanács.

Báró Seentkéreseti Zsigmond helyesnek 
tartja a tanács javaslatát. A tábl tál kfveseb 
bet kapnak a dijnokok, mint a városnál. A jö­
vőre nézve azonban rendszert hozzanak be az 
alkalmazottak helyzetének javítására.

Balogh Döme segít szives-n a szegény 

embereken, a költségvetés keretében, a Siket 
indítványa elFn azonban tiltakozik. Az állam 
járjon jó példával elől a fizetésrendezésben 
Ha a város vagyoni ereje megengedi, gondos­
kodni fogunk a fizetések emeléséről, de az 
ellen tiltakozik, hogy tro t már uasitást ad­
janak az általános fizetésrendezésre.

Dr Fáradi Ödön indítványozza hogy az 
egész drágusági pótlék, fizrtésemeks és más 
pótlékokra vonatkozó javaslatokat vegyék le a 
napirendről s az általános fizetésrendezésre vo­
natkozó javaslatot dolgozzanak ki.

Schwarte Izidor azt látja, hogy ha általá­
nos rendezést c inéinak, öt év is eltelik s a 
szegény embtrek addig nem várhatnak. Elfo­
gadja a tanács javaslatát, a Sulyok és Gerő 
főkapitány pótlásával.

Sas Ede szerint a szegény emberek kéré­
sét elvi kijelentésekkel nem lehet eldönteni. 
Nt-m képesek felfogni, micsoda nyomor az, 
mikor 900 koronából kell egy családnak meg­
élni. Ha az összes alkalmazóiak, rendőrök, 
tűzoltók részesülnek drágasági pótlékban, az 
13880 koronát igényel. Helyesli az általános 
fizetésrendezést, de a szegény emberek nem 
várhatnak addig.

Weise Lajos a sulyok indítványa mel­
lett szól.

A vita befejeztetvén, döntésre kerü’t a sor.
A tanács javaslata mellett a 10 százalék 

drágasági pótlékot megszavazás még a havi­
díjasoknak, bee üsöknek, a kapusnak és az 
összes rendőröknek is.

E'fogadták továbbá Siket Traján indít­
ványát az általános fizetétrendezé re vonat­
kozólag.

A főügyész személyi pótFka.
A városi tanács javasolja, bogy dr Fhury 

László v. főügyésznek évi 1000 korona sze­
mélyi pótlékot szavazzanak meg.

Dr Kenéz Kur änder Ede a polgármester 
szávaira hivatkozik, hogy ha a drágasági pót­
lékot megszavazzák, fölborul a \aros háztartása. 
Akik a drágasági pótléko megszavazták, nem 
tudtál", nit j knt a közköltő emelés. A gazda­
sági egyensúly szenv. d azáltal. Rátérve a Tliury 
személyi pótlékára, azt fejtegeti, hogy a tanács 
gyenge alapon indokolja meg a személyi pót­
lékot, mikor még az iskolaszéki elnöki állás­
sal is indokolja azt. A minisét r megengedi a 
felsőbb fizetési osztályba helyezés*, b-i magán 
ügyködést nem visz a főügyész. A városi tiszti 
főügyész ezen állással nem vesztett, csak nyert 
m’gínügyködésébfn is; segédet is tarthat. Ily ' 
körülmények körött nem tartja irdokoltnak a 
személyi póilek megadását. Indítványozza, hogy 
térj* nek a javaslat felett napirendre.

Balogh Döme a főügyészt a leglelkiismere­
tesebb inberntk ismeri, aki munkájával sok 
ezreket szerez a városnak. A történtek után, 
mikor a gazdasági pót’éko‘ megszavazták, a 
főügyész személyi pótlékát is megszavazza

D. Olasz Béla sz'-rir t csak arról lehet 
szó, hogy megérdemli e a főügyész a pótlékot. 
Dr. T sury László t Ijesen megérdemli azt.

Dr Medvigy Gabor megszavazza a pótlé­
kot, mert m gan^yakorlatot a főügyész nem 
fr-.ly'athat, mivel a város igénybe veszi egész 
idejét.

Dr Moskovits József nem helyesli, hogy 
ároknak a kérvényeit elutasítják, akiknek a 
megéhetése van veszélyeztetve. E'fogadták 
az á talanos fizetésrendezésre vonatkozó ja 
vaslatot, tehát egyeseket ne vegyenek most 
ki. A főügyész személyi pótléka felett térjenek 
napirendre.

A tanács javaslatát elfogadták.

Ezu'án
az interpe'laciokra

került a sor.
Balogh Döme kérd a po gármestert, hogy 

van e tudomása, hogy a városi <tékház nagy­
termében egyesületek belépti dij mellet tarta­
nak előadásokat. Bemutatják-e a polgármes­
ternek előzetes-n a felolvasásokat.

Rimler Károly hivatkozik arra, hogy a tör­
vényhatóság adott engedélyt előadások tartá­
sára. Üzletet nem csinálnak azokból. Kijelenti, 
hogy cenzor szerepére nem vállalkozik.

Dr Várady Ödön a kultúrpalota létesítését 
sürgeti, a kiküldött bizottságot hivjftk össze.

Rimler Károly megígéri, hogy amint a 
könyvtárbizottság megalakul, a két bizottság 
együtt foglalkozik a kérdéssel.

Dr Nárady Ödön a város általános sza­
bályozási tervének elkészítésére a pályázat ki­
írását kéri.

Rimler Károly kijelenti, hogy előbb az 
el őméretezésről kell térképét készíteni. Ennek 
a dolga a jogügyi bizottság előtt van

Fried Ferenc Kolozsvári-utca kövezése ér­
dekében szólal fel, mert járhatatlan a csa'orná- 
zás után az utca.

A polgármester megígéri, hogy a nagy ál­
talános kövezés programjában először ezt az 
utcát rendezik De a csatornázás miatt süpped 
a talaj s várni kell a nyárig a kövezéssel.

Frud Ferenc a váradvelencei hid épi ését 
sürgeti végül, mire a polgármester kijelenti, 
hogy a hozzájáró ut miatt kisajátítási per van 
folyamatban, ezért nem lehet a hídépítést meg­
kezdeni.

E/után fél 7 órakor a főispán a közgyű­
lés folyta'ását ma, péntek délután 3 érára 
tűzte ki.

Justh Gyula obstruálni akar. A <ép- 
viselőház ellenzék: folyosóján tagnap délelőtt 
nagy érdeklődéssel tárgyalták Kossuth Ferenc­
nek az utóbbi időben megjelelt cikkeit, a 
melyeket úgy magyaráztak, mintha Kossuth 
n«m kívánná tovább folytatni az erélyes har­
cot. Többen beszélgettek trrői Ju-th Gyulav.l 
is, aki érdemben nem reflektál azokra. Justh 
Gyula a következőket mondotta:

— En és pártom, a mint a fegyvrstünet 
véget ér, ismét a Jegmergikusabb harcot fo’y 
tatjuk a katonai javaslatok ellen. Olvastam azt, 
a mit a rendes njocclétszámró! szóló javaslat 
benyújtásának elhíla«ztásáról a lapok írtak. 
Erre vonatkozólag kijelenthetem, hogy akár a 
rendes időben kora tavasszá-, akár az év fo­
lyamán bármikor jönnek a javaslattal, újoncot 
nem adunk és a rendes ujonclétszémot kérő 
törvényjavaslat ellen is minden parlamentáris 
eszközzel harcit i dituuk.

Nemzetközi szerződések elintézése.
Székely gazságügy miniszter még a múlt év 
őszén beterjesztett négy nemzetközi egyezmény 
becikkelyezését célzó törvényjavaslatot. Az 
egyezmények hec’kkelyezésének dátumáu' ja­
nuár elseje volt kikötve. Most Székely minisz­
ter megkérte Návay képviselőházi elnököt, hogy 
a négy szerződést az igazságügyi tárca költség­
vetésének elintézése után tűzze ki napirendre.

Korcsolya cipők 
nőt és bakfis leányok részére leg­
nagyobb választékban kaphatók a

MOSKOVITS Bémeriéri fióküzletében.
Szabott gyári egységárak.
Telefon 687. Telefon 687.
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Návty e tárgyban ma tárgyalásokat folytatott 
Justh Gyulával és valószínű, hogy a négy 
egyezmény, a melyek közül kettő Szerbiával, 
a másik kettő pedig Bulgáriával való igazság­
ügyi megállapodásokat tartalmaz, még a hon­
védelmi tá ca költ-égvetéséoek tárgyalása elő.t 
kerül napirendre.

Legújabb báli cipők 
valódi orosz és amerikai 

kalucsnik 
legolcsóbban 

RElCHARD-áruháza 
cégnél Rikóczl-ut kaphatók 
Telefon szám 207. '8B

I

ÚJDONSÁGOK.
* Proh szka püspök Sséücsfeh rvsr 

díszpolgára Székesfehérvárról jelentik: Szé­
kesfehérvár vezetőségei ng\közönséggel egyet­
értve elhatározta, hogy dr Prohászka O tokár 
megyés püspököt a város díszpolgárává választ­
ja. A díszközgyűlés e hó 21 én lesz a Szent 
István teremben, melyen a város ö szes ható­
sága’, testületéi és egy sülét i is részt fognak 
venni.

* Eredeti japan vetített képek be­
mutatása. Érd-kés vetítő előadás lesz héttőn 
január 15 én délután 5 órakor a nagyváradi i 
honvéd hadapródis^oia tornaiertnéoen. Dezső j 
Lajos százados, az intérei nagy tudísu tanára 
tart előadást Japánról, s ez alkalommal a dr i 
Bozoky Drz ö c>. és kir torhajó orvos tu’aj- 
doaában levő eredeti japánt színes vetített ké­
peket bemutatja az előadás keretében. Az is- I 
kola parsücmokság szívesen látja az érdek- , 
lődő közönséget ezen rendkívül érdekesnek és i 
tanulságosnak ígérkező előadásra.

* A munkapárt táraasvacaorája. A 
nagyváradi nemzeti munkapárt tegnap este 
társasvacsorát rendezett a Rimanóczy-étterem- 
ben, amelyen nagyszámú előkelő közönség vett 
részt. A társas vacsorát ’ulajdonképen dr Ho- 
váuyi Géza országgyűlési képviselő, a párt el­
nökének tiszteletére rendezték, akit meleg ová­
ciókban részesítettek.

* Kinevezés. Miskolcty ‘Ferenc dr fő 
ispán Bólóttyi Istvánt és Szunyogk Sándort III. 
o. segely dijas közigazgatási gyakornokká ne­
vezte ki.

* Elvágta a haragosa nyakát. Budai 
Sándor és Fildáu Sándor, két tamásirdai le­
gény már régi időx óta rossz viszonyban él­
nek egymással. Nem egysz r volt köztük szó­
váltás és veszekedés is, azonban a nagyobb 
bajt sikerült az embereknek megakadályozni. 
Tegnap a korcsmában volt mindakét legény. 
Összeszólalkoztak és a jelenlevők alig tudtán 
lecsendesiteui a két dühös legényt. Ezután 
Budai Sándor kifelé indult a ko csmából. Mi­
kor ezt meglátta Fi'dáo Sándor, hirtelen fel­
ugrott, rárontott a h rágósára <s eg/ éles 
bicskával elvágta a nyakát. A korcsmában le­
vők a’ig tudták a dü öngő embert lefogni és 
ártalmatlanná tenni. A szerencsétlenül járt 
legény életbcnmaradásához kevés a remény. 
Fildán Sándort a cseodőrség letartóztatta

* Uj orvot Aufricht Ede dr. ki a budapesti 
»Stefánia« gyertneklinikán éveken át működött, vá­
rosunkban letelepedett és gyakorlatát a mai napon 
megkezdte.

* Tűzvész Frigyes főherceg palotá­
jában. Bécsből jelenti egy táviratunk, hegy 
Frigyes főherceg bécsi palotájának ablakain 
délelőtt negyed hét órakor lángok törtek ki. A 
tűz valószinü'eg egész éjjel lappangott. Dr ki­
törése után igen gyorsan terjedt, úgy, hogy 
mire a tűzoltók megérkeztek, a női lakosztály 
sok szobája lángokb.n állt. Még eddig nem 
érkezett tudósítás arró , hogy a veszedelmet 
mi okozta. A tűzoltók több óráig dolgoztak, 
amíg a lángokat e'olthatták és a további ve­
szedelemnek elejét vették. A kár igen jelen­
tékeny.

* Járványok a magyéban A vár­
megyében uralkodó járványokról tegnap ter­
jesztette b‘ kimutatását a főorvos. A s'atisz- 
tika szerint ronc oló torokiob 14 községben 40 
fsetben vo!*, ■ egszünt 7 községben. Kanyaró 
12 köz égőén 136 esetben volt, megszűnt 6 
községben. A vörheny. mely megyeszerte ural­
kodó járvány volt 33 községben 296 esetben 
lépett fel és csak három községben szűnt meg. 
A h.sibagymár 15 községben 42 esetben lé 
pett fel s megszűnt 7 községben. Hökhurt 7 
községben 32 esetben lépett fel ós megszűnt 
kettőben.

* A korcsmák és a templom Nagy- 
kereki község képviselőtestülete elhatározta, 
hogy a ko csmákat vasár- és ünnepnap zárva 
tartja, m rt csak igy tudja megmenteni a köz­
séget az anyasi és erkölcsi zül őstől. A község 
határozatát a miniszter nem hagyta jóvá. A 
miniszter döntésébe ne n nyugodtak be'e a 
nagykereki^k és tegnap dr Papszász Józs ff el 
élükön kérvényt intéztek a pénzügyminiszter­
hez. A n igytcerckiek el uoadják, hogy a lakos- , 
ság teljes zü’ién-k indult. Vasár és ünnep- I 
nap a templomok üresek, de a korcsmák zsú­
foltak. A verekedés, bekázás az napirenden 
van, a mi mind az a'koholizmus következ­
ménye. A nagykerekiek kérik a minisztert, 
hogy Nagrkerekiben kivételesen engedje meg
a korcsmák vasár- és ünnepnap való zárva 
tartását.

* A 48-as huszár kérelme. Zug Já­
nos nagyszalontai lakó-, aki Ja 48 as szabad­
ságharcban mint huszár küzdött, tegnap kér­
vényt adott be az alispán utján a miniszterhez, 
hogy részére nyugdijat állapítson meg.

* Általános tél a vármegyében. Teg­
nap egyszerre megváltozott az idő. A vár­
megye minden járásában lel épett a szigorú 
tél, mely annál érzékenyebben érinti az em­
bereket, hogy eddig oly enyhe időjárás volt. 
Legkeményebb az idő Bélben, ahol már teg­
napelőtt sem vo't oly enyhe az idő mint ná 
lünk. A hó sok helyen egy méter magas. A 
hideg 18—20 fok.

* A vadállomány veszedelme. A 
béli Uradalomban nagy vadászat volt a napok­
ban. A vadászat igen gyenge eredménynycl 
járt. Mindössze 3 nyalat tudtak elejteni. A 
kedvezőtlen eredmény okát kutatva megálla­
pították, hogy a nyulak között a veszedelmes 
métely járvány pusztít. A most leesett hó 
számtalan nyúl hulláját fedi, a melyek mind a 
métely következtében pusztultak el.

* Orvvadász a vadaskertben Láptay 
Frigyes báró tamáshidat vadaskertiben az 
utóbbi időben a vadorzók mind nagyobb és 
nagyobb pusziitást vittek véghez és a vadőrök­
nek ugyancsak sokszor meggyűlt a bajuk a 
veszedelmes vadorzókkal. Tegnap Nyágró Sín­
dor vadőr Tolnai Sándor vadorzót éppnn tet­

ten ért". Hirtelen, észrevétlenül ott termett és 
kicsavarta a fegyvert az orvvadász kezéből. 
Tolnai azonban hirtelen előrántotta a vadá-z- 
késél és azzal megsebesítette a vadőrt, akinek 
csak nagynehezen sikerült ártalmst'anná tenni 
a veszedelmes vadorzót. Bekísérte a község­
házához, ahol To'nait letartóztatták. A vadőr 
sebe, bár azalatt az idő alatt, inig a vadorzót 
bekísérte, sok vért vesztett, nem súlyos ter­
mészetű.

* Halálozás. A postai tisztvise ői kar eg/ 
érdemes tagja hunyt el tegnap éjjel: özv. 
Kovács Ferencné szűk Sslávik Irma, a várad- 
velencei pos ahivatal vezetője személyében. 
Hosszú hivata l szolgá’ata alatt nagy szakétté 
lemmel és buzgalommal látta el teendőit az 
elhunyt, mint postamesternő. Még C'.obe’ pos- 
tsigazgató idejében nevezték ki állásába s 
attól kezdve nő létére a mai napig, tehát közel 
40 éve teljesítette kifogás nélkül a terhes postai 
szolgálatot. Családjában hagyomány volt a 
posta ügy iránti előszeretett, bason'óan o régi 
postamesteri családokhoz, akiknél öröklődők i. z 
a hivatal. Fia Kovács Elemér a telefon hivatal 
vezetője és leánya. Kakas István pos a főtiszt 
és nagy loronság gyászolja halálát. Az intel­
ligens derék matróna halála széles körben kelt 
részvétet, mert a társadalomnak is rokonszenves 
tagja volt Temetése ma lesz a váradv lencei 
43. számú házból.

* Amerikai párbaj áldozata. Nagy 
feltűnést kelt Bécsben egy előkelő milliomos- 
csa'ád fiának eltűnése. Lohner Rőb rt 21 éves 
egyetemi hallgató, a gzzdg Lohner család ttgja, 
hétfőn eltávozott hazulról és azóta fsehol sem 
találják. A fiatalember tavaly szolgálta le ön- 
kéntesi évét azután hosszabb utazásra indu't, 
amelyrő hétfőn tért vissza. Ugyancsak héttőn 
egy tiviratott kapót, amelyben csak ennyi 
állott:

A határidő lejáit. Schluss! Am.-rikal
Hétfőn este Lohner Róbert eltávozott ha­

zulról, azzal, hogy az Operába megy. Azóta 
nem tírt vissza. Biztosra veszik, hogy ameri 
kai pároaj áldozata lett. Elvitte magával még 
öakóntesi korából maradt katonai szo'gálati re­
volverét ts, melyet pedig nem szokot m igával 
hordani. A fiú szülei most felszólítást intéz­
nek a közönségh.-z, hogy ha va'aki tud 
valamit az eltűnt fiatalemberről, úgy adjon 
róla hirt.

* Alkotmányos élet a székelyhídi 
járásban. A székelyhídi járásban most foly 
nak a thztujitások. Bihardiószegen tegnap tar­
tották meg a választásokat, mely alkalommal 
egyhangúlag a régi elüljárósági tagokat válasz­
tották meg. A választás a legnagyobb rendben 
folyt le. Székelyhidon e hó 18 án tartják meg 
a tisztujitást. A választás itt nagy izgalmaknak 
néz eléje, amennyiben egy-egy állásra két há­
rom pályázó is van.

* Tűz a Bémer-tóren. Nagy tüzlárma 
verte tel tegnap este 8 óra után a Bémer-tér 
környékét. A fellármázott emberek az Eile 
káváház mellett lé-ő Lőwinger-féle áruház 
előtt gyülekeztek. Az áruházból hatalmas füst 
gomoly tolult a felfeszitett ajtón a szabadba. 
A gyorsan kivonult tűzoltók fáradságos munka 
után végre lokalizálni tudták a tüzet.

* A járdák tisztántartása. Felhívja a 
rendőrkapitányt hivatal a ház és üzlettulajdo­
nosokat, hogy házuk és üzletük előtt a járdát 
állandóan tartsák tisztán, a hsvat a hányszor 
a szükség kívánja seperjék, illetve homokkal 
vagy fürészpotral hintsék be, annál is inkább, 
mert az ezt ettnuiasztó háztulajdonosok ellen, 
a kö/egészségügvi és köztisztasági szabály­
rendelet 4. §-a értelmében a legszigorúbb ki­
hágást eljárás fog folyamatba tétetni, ezen­
felül a f-ntebb említett munkálatok költsé­
gükre hatósági utón fognak végrehajtatni.
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♦ Tolvaj boltiscolga Weisz Zsigmond 
lérfiszabó f. hó 3-án feljelentést tett a~rendőr- 
ségen, hogy íróasztalának fiókját ismeretlen 
tettes feltörte s abból 884 koruna körüli kész­
pénzt ellopott. Ugyancsak ebop >tt károsult 
üzletéből egy fekete bársony g.l érral ellátott 
fekete téli kabátot. A folyamat.»a tett nyomo­
zás megállapította, hogy a lopást C;ernátor.yi 
Gyula boltiszolga követte el, kit a nagyváradi 
rendőrség távitati megkeresése alapján tegnap 
a diósgyőri csendőrség letartóztat tt s átadó t 
a nagyváradi rendőrségnek. Cs r átonyi tet­
tét be smerte s kihallgatása során előidca, hogy 
a lopott pénz. D br ce b n a: orfeumban el­
mulatta s onnan utazott Diósgyőrbe kedvesé­
hez. Cströátonyt a rendőrség 1-tartóztatta s 
s e'lene a bűnvádi eljárást foganatba tette.

ÓVÁS.
0rakodjaak a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Ráköczi-ut 4. sz. — Telefon 783.

Figyeljünk a czégre -'*$Q

A többi uj siereplők közül ki kell emel­
nünk Medgya^zay Alfrédjét, énekben és játék­
ban egyaránt igen jó volt Zsigmondy Adélja 
bájos alakítás, Sik, Kabos, Lövey nagyon jók 
voltak. A második f-lvonás nagy fiáléja néhol 
bizonytalan volt.

A közönség u^y az uj primadonnát, mint 
a többi szereplőt melegen ünnepelte.

—ő.

Felhívás a bérlőkhöz. A bérleti idény 
első része Ljárzáo, a színház igazgatósága fel­
kéri a t. bérlőket, hogy a bérleti összeg máso­
dik részét sürgősen befizetni szíveskedjenek.

' Találtak vgy hízót btiugságban. Iga­
zolt tulajdonosa jelentkezzék a rendőrség föld­
szint 8 számú szobájában.FLEGMÁIT

uj áruházát 
megnyitotta,

! nelyc’k megtekintésére a 
n. é. közönséget tisztelettel megóvja.

x Itt a vadászat!! Hr élvezettel 
akar vadászni, tigy fegyverét és patron szük- 
ségietét szerezze be szakembernAL mert nem 
mindegy ar, bogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
á ’.s' legyen kés iive, ne hagyjuk magunkat 
ié'u evezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csa-c meg, ha ilyeneknek 
íe.úijuk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
pu.katnüvesnél kaphatók ered-ti árban. M. k;r. 
őporáruda. Telephon 269. Nagyvárad Rakóczi-ut,

MF~ x Nagy cukorka nagyvásár Aszó 
iináí Kossuth-utca. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony- 
.'ára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad. Sas-palota Telefon 035. és Cukorka 
királynál Kert-utca országos hírű karácsonyi cu­
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

x Szép imakónyvek, ifjúsági iratok, mesés 
kónyvok. képeskönyvek, levélpapírok nagy választék 
ban érkeztak Benkö Arthur könyv- és papirke 
reakedésének. Pallay Lexikon teljes 18 kötetben olcsón 
Rákóetá-ut 54. szám. TELEFON 870.

Forszagos közvetítő bankI I 
| RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nagyvárad, Rimanóczy-uica 9.1. em.
Kieszközöl ’

törleszt ises és jel­
zálog kölcsönöket, 

' Financirozza HÁZAK VÉtELÉT és ELADÁSÁT 
! és azokra, mint minden más ingat- 
1 tanra a legmagasabb értékbecslés 
I szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT felfuttat 

Z____________ ___________ n

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye 
az 1792 ik 

ékszer-, 
üzletemet 1. év január havában 
teljesen újonnan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megf lelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bámer-téren 
újonnan épülő özv. K o 1 o s v á r y Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö 
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettől: 

Holosvá^y Sándor, 
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Bákóczi-ut 5 Veiszlovlts- 
ház, az Orsolya zarda templomával szemben.

nagyérdemű közönségét, hogy
évben alapított

arany- és ezüstnemü

Rimanóczy műbutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány

Saját készítmény!! modern cserép­
kályhák állandóan raKtáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan. ‘"’Wl

SZÍNHÁZ.
I 

Heti műsor:
Pén'ek: Trobadu'.
S ombit: Kis g éf.
Vasirnap délután: Erdészleány; este: Rossz 

pénz uem vész el. (Eőször.)

Bőregér.
Görög Olga, az újonnan szerződtetett ko- 

loratur énekesnő mutatkozott be tegnap este 
Rozalmdi szerepében. Nem lehet valakiről egy 
fellépés után végleges Ítéletet mondzni. Egy­
előre annyit jegy-zh-tünk meg, hogy hatal­
mas, nagy terjedelmű és szép csengésű hangja 
van, mdylyel iziéresen s helyes beosztással 
bánik. Játéka s küönösen arcjátéka úgy lát­
szik, nem elég kifejező. Az eltávozott Báthori 
Elzát minden est tre jól fogja pótolni.

Szekrényágy 3 Matraccal 20 korona
Sodronybetát 10 korona
Rézkarniss 4 korona

Gyermakágy 24 koronától feljebb, kapható
K o h 11 A fl oil 

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utoa
- ,,. 10 sz. Telefon 636. '

SPORT.
A Bunyitay ligetben jó a jég Min­

den korcsoyázó örömmel veszi tudomásul, 
hogy a Nagyváradi Sport-egylet agilis vezető­
sége felhusznáüa a beállott hideget, a Bunyi- 
tay-ligetben, Úgy mint az előző években, prrn- 
pís jégpá'yái készíttetett. A pálya kitűnő, már 
megny.ioti s ma bizonnyal megtelik a legegész­
ségesebb téli sport: a korcsolyázás híveivel. A 
be’épti jegyek ára igen mérsékelt; az idény 
jegyek váltása már mgkezdődött s tekintettel 
at álandónak ígérkező hidegre, bizonnyal so­
kan fognak áll ndó jegyet bérelni. Állandó je­
gyek válthatók a Sport-egylet titkáránál Sta- 
niszló utca 8 sz.

Részvételi dijak.
1. Idénybérlet a , felnőttek részére 10 K —

> b., tanulók részére 4 K —
» c, egyleti tagok részére 6 K —
> d, kísérők részére 2 K —

W* jegyek'.
a., felnőttek részére 60 fill.
b„ tanulók részére 30 fill-

c. , egyleti tagok részére 40 fill.
d. , kísérő és belépőjegy 20 fii’.

Korcsolya őrzési dij egész idényre 2 korona.

A gimnazisták disstornja. A nagy­
váradi premontrei főgimnázium Testgyakurló 
Köre 1912. évi ,a .uár hó 14-én délutá i fél 6 
órakor a íőgitnnáz um V rnatermében verseny­
nyel egybekötött disztornát rendez. Műsor: 1. 
Felvonulás — tabut gyakorlat. 2. Csapattoruá- 
tás a nyújtón. 3. A», algimnázium bak gyakor 
lata. 4. Magasugrás verseny. 5. Csapattornáié» 
lovon 6 Hlyből távolucrás verseny. 7. I.—II. 
oszt, szabadgyakorlatai. 8. Helyből magasugrás 
verseny. 9. Az algimnázisták játéka, 10 Füg­
geszkedés verseny. 11. Sulydobás verseny. 12. 
>Üsd a harmadikat < játék. 13. Dijak kiosztása. 
Belépti dij: I. sor 2 kor. II.—III. sor 1 kor. 
Állóhely 50 fillér. Pelülhzetéseket hí ás köszö­
nettel fogadunk.
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NYILTTÉR.

Äufricht Ede dr.
orvos

lakik Szt. János-ulc a 8. sz.
Telephon 314.

NEUMANN TESTVÉREK
(hegfestészeti és diszOvegezési müintézete.

(hegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVARAO, RAKOGZI-UT 55. SZ1M.

A fötiszlelendö papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszüvegezések 
készítésére, mdveszies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keletbe foglalva.

CZÉCÜNK TÚBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE.
Telefon 1164.

Főraktár IFJ ULMANN IZIDOR és FIAI c^béI.
Telefon 253.

Kapható minden nagyobb fűszer 
üzletben és vendéglőben.

Igazságszolgáltatás.
Haverd ék folyt.t aa. M <st lesz két 

éve, hegy Sí ged*r Mm-ntették H.verdíektt 
Akki r a vádoltak. 1L e;ü. Mariska, Jánoscy 
Aladár és Voj ha Antal nagyvidá-n.n jöttek ax 
esküdtszék tárgyalásról a fővárosba. A ryugati 
pályaudvaron érkeztek nuy a védők, dr Len 
gyei Z illán és dr Bródy Ernő kíséretében D: 
mig a sxegidi’k szinte ünnepelték a pír hő 
«eit, a budapesti pub ó u n nagy botránya) al 

fosadu őket. A botrány akkor tört V:, mikor 
Haverda Mariska és dr L-ngv el Zoltán — az ' 
utóbbi egy sárga rózsákból álló csokorral a 
kezében — láthatók keitek a kupé ab a- 1 
kában.

— Piu 1 .Gyilkosok! — kiáhották felé- i 
jü< és ug,rncs.ik haragos vihar, abcugolás tá- 
tn.dt.

A fura fogadtatással már másnap fcgla’- i 
kozo t az ügyvédi kamara is, nyilatkozatra szó- 
Vtván fel dr. Lengyelt. Kij*lentette rre a védő, 
hog« valótlan az, mintha ő csokorra! kísérte 
volna haza védencét. D: dr Lengyelt hamer 
lecái Iták az u,ságirók. Tíz l irlapiró kiadott 
egy nyila koxatot, va'ametinj ien a nevük alá­
írásával és kijelentették, hogy a csokor história 
igaz s letagadni nem engedik. Miközben lova­
glás ügy is támadt a doiogbó1, dr Lengye, 
Zoltán sa túpanaszt is emelt a hírlapírók elleni 
rágalmazás címen kérve a megbüntetésüket.

Az újságírók: Bállá Jenő, Elek István, : 
Horváth Lajos, Szende József, Fehér Aladár, j 
Sugár Z-igmond, dr V-r-s« Miaáiy, Illés Ist- 
vm, Morgenstern Gyula és B ..-abás Ernő ellen 
tegnap tűzték ki az esküdtszék! tí g/alás*. A i 
hírlapírók s a tanuk, akikkel a pa yaudvari 
jelenetek igaz voltát oironyítani kívánták. meg- i 
jelentek s miközben a panaszosra várt a bi- 
róság, dr Mikovich elnök rgyszerre meglepe- j 
tésszerü bejelentést t‘tt. Közölte a megvádolt 
újságírókkal, hogy az iméut dr Lengyeltől 
írásos nyilatkozatot kapott, hogy eláll a vád­
jától. E’re a bíróság n m tervtett egye­
bet: az eljárást pinasz hiá yában megszün- I 
tette.

TÁVIRATOK.
——

A Ház munkarendje.
Budtipes., jnc. 11.

(Saját tud.) Héderváry nb. - lerelnök 
. kijelentette, hogy az igazságügyi tárca 
í letárgyalása után megszakítják o köHség- 

veiési tárgyalásokat és napirendre tűzik 
a Bulgáriával és Szerbiával kötendő egyez-

I ségel.et.

Elhunyt helytartótanácsos.
Becs, jan. 11.

(Sajat ludusitunktó;.) Gróf Paar La-
l jós helytartói tanácsos ma 9 órakor,
i

■ mikor lakásáról távozni akart, hirtelen l 
összerogyott é? meghal’. A halit «ka i 
szív«z'slhüd‘;s volt.

— 
f

Öngyilkos vasúti hivatalnok.
Budapest, jn. 11.

(S rj t tudósítónk '; ) Pogácsás József 
: szombathelyi vasúti gyakornok ma az 

orvoshoz ment fel, hogy bizonyítványt !
' kérjen kineveztetéséhez. Az orvos a 

fiat-dembernél tüdővészt kon'tatait, mire 
Pogácsás József elkeseredésében íőbelőlte 
magát.

Vihar a Fekete-tengeren
Galac ián. 11.

(S ját tudósítónktól) Galac és Odesz- , 
i sza között a nagy vihar következtében

Rusz nevű orosz hajó elpusztult. A 

hajón 80 ember pusztult el. A vízbe 
haltak közölt van Kafonisen Pé.er orosz 
fukonzul is.

A francia kormányválság.
Pária, jan. 11.

A kabinet bukását Delcasé okozta, a 
kinek kijelentése folytán Cailleaux nem 
tudta a megkívánt támogatást megszerezni 
és ezért morális fennállása [megrendült. 
Cailleaux formális sztrájkról beszél mi­
nisztertársai részéről.

HELEN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította N M

(Folytatás) 39
Midőn régre a grófné elhallgatott, Con­

stance mozdulatlanul maradt meg hajlott hely­
zetében, mig az anya ij dten kiáltott fel:

— Constance, rosszu lettéi? gyermekeim!
— Igen, anyám! rosszu1, — válasxolt Con­

stance fölegyen-sedvr, — nem látod, hogy be­
teg vagyok, anyám! mive’ leirhatlanul undoro­
dom magamtól.

Es hr télén hmét összeesett és sírni, zo- 
gokni kezdett, mint a kis gyermek, hevesen, 
testtel és lélekkel a szenvedély.-s, tulfáradó fáj­
dalom miatt.

— Vájjon mi b-.jod ! szegény gyermekiem! 
— kérdő az anya nyugtalanul — B-hivja.-: 
Karo’int ?

Constance heveden ellenszegült és tovább 
sir*, mígnem a testi kimerültség bizonyos nemű 
nyugalomba ringatta. Aztán szólt:

— Kérlek, anyámI menj aludni; jobb hsz, 
ha ma ‘öbbet n-m beszélünk e dologról, mert 
különben elfeledhetném, m:vel tartozik neked 
leányod.

— Mor ink!. 1 — mondó a grófné 'zga- 
to tan — már e megjegyzés sem illik hozzád 
rnyád irányában

T>-hát rmm vagy bet-1 ; csak keile et! nő’ 
tagy érintve.

Miért sittál? Ccii'tance!
— Ez éjjel ne kérdez anyám! mer: bál 

tudom, hogy javamat akarod, feleletem köny- 
nyen nem tetszhetnék reked.

— Ez csak kifog's: most már akarom 
tudni, miért sirtá ?

— Oh anyám megalárva érzem magamat 
eljárá-od által, olyannyira megalázva, hogy egy 
világot adnék érette, ha a szegény, elhagyó’t 
H -lénnel cserélhetnék.

— M gaiázva érzed magadat azáltal, amit 
anyád leit ?

M iy balgaság! Constance!
Hthetend e csak egy pillanatig is, hogy 

egyetlen hang kicsúszott számon, mely rád 
ár at ve th ’ne ?

— Nem anyárnl Tudom, hogy te oly ta- 
pin atos vagy, m.nt mag: a királyné főudvar- 
mes ernője; és rám nézve teljességgel közö­
nye-, mt gondol, vagy beszél rólam az a vén 
Rächten n.

— No.' hit, tain bu-u'si?
— D- hogy te az én állítólagos boldog­

ságomén azért, hogy nekem egy partié t meg 
m< nts, mely pedig sohv sem fogna javamra 
s»o gain', m.'gad-’t idegre, olyanny ra gyöngéd 
ügyekbe keverte-e, . . . hogy te gazdag leány©- 
da* gazdagon férjhex adni akarván, egy sze 
gén, ár»a 1-ánynab boldog'igát é. valószínű- 

eRy nemes férticak h gdrágábh reményeit 
is szétroT.oliad, ... oh anyám! ez annyi 
félelemmel es szégyennel töltött el engecj, 
hogy egy embernek s-m merek öbbé bátran 
szemébe nézni

1 Riam4l*«AltitA< !•**• Ml— *ít ZWBZIVT wiaoAII «nifiixmuxr művi —-
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— Az igaz, hogy van okod nekem szemre­
hányásokat tenni; vájjon ki máséri cselekedtem 
jgy, ha nem éretted ?

— Érettem, igen, érettem; hiszen hogy 
ez érettem történ', éppen az keserít engem. 
Ha Bruchland valaha megtudni, hogy az én 
anyám azért kergette ki menedÓKhelyéből sze­
rencsétlen menyasszonyát, hogy leánya annál 
könnyebben hálójába kéri hesse őt . . .

— Constance! — kiáhott a grófné hara­
gosan — mily aljas kifejezést k t használsz!

— Egészen aljes dolog az, melyről be- 
‘•zéiünkk — feleit vihogó szemekkel a leány — 
és e keserű érában őszin’ének keil lennem.

(Folyt, köv)

0 csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán,

A polgári jótékony célokra szánt

XLi-IK CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORS JÁTÉK
KÖZGAZDASÁG.

Gabona fiaiét.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesté».

A gabonatőzsdén tegnap változatlan voit 
az irányzat.

Határidók zárlata :
Apr hsi búza (1912) — — 1172

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 
21.14G készpénz nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

W* A húzás visszavouhatlanul 1911. február 15-én fog megtartatni.
~l'4iy sorsjegynek ára 4 korona. - —

Sorsjegyek \\ ienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, 111. kér., Vordere Zollamts­
strasse 7. sz. a, továbbá a lottógyüjtödékben, dohánytőzsdékben, adó-, pósta-, távirda- 
és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegy vevők részére 

ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A CSáSZ. kir. lottóiövedéki icrazaatAcóer (áWamanraliiálít ncyHlu<i\

Májusi 1 uza - —
Októberi búza — — 
Áprilisi rozs — — 
Októberi rozs — — 
Áprilisi zab — — 
Októberi zab — — 
Májusi tengeri (1912) 
Júliusi tengeri — —

11 39 
10-88 
1020 
899 
967 
8 43 
857 
8'57

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

Budapesti értéktőzsde
ír Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 852.50 
Osztrák hitelrészvény — — 634.50 
Jelzálogbank — — — — 494.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 577' — 
Salgótarjáni kőszén — — 694.— 
Rimamurányi vasmű — — 690 50 
Közúti vasút — — — — 803 75 
Városi vasút — — — — 420.— 
Osztrák államvasut részvény — 729 —

naponké it reggel 6 órától, d. u. 
6 óráig egyenként is a 

napi árakon kaphatók.

felvétetnek a kiadóhivatalban.

ALMKltMQMlJb

Belépési felhívás.
I A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY-SZÖVETKEZET. 

Kossuth Lajos-utca 4. szám 
1912 január l-én megnyitotta 

17 ik évtársulatát.

A szerkesztésen felelős:
Dr VUCSKZC8 GYULA

Xtqtyvtira<l város

Iroda és raktár: NAGYVÁEAD, Vár tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb letl, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb iron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk

Égess éjjel ügyeletes sxolgálat

Elv.iHaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C * i 1l á r o k,

í v í á m pák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
*/* lőerőtől tninuea ugpqhf

Költsögvotéaek ingyen

Telefon szám 514 Pőazeralő telefonja 56. sz.

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év- 
lársulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár- 
su at 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség melle t vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetélenkint 50 fillér beiratási díj fizetendő éa 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatoak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók feíkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajoa- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1911. december hó. 
Tisztelettel

>A Polgári takarék éa aegélyaö 
asövatkaaat« igazgatósága-
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Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
Körözspart, Lévay-palota. ....... .. ........... - -------:...... ~------ Figyeljen az árakra.

üveg Odol 74 kr. 1 üveg Kerpel kézfinomitó 88 kr. 1 csomag eredeti Gillette kés 1 fit 85 zr
> francia szájvíz 25 > 1 tégely Margit crém 40 > 1 Gillette utánzatu borotva készülék 1 -5G»-
» száj szagtalanító 50 > 1 » Diana crém 6» » 1 valódi serte hajkefe 70 »'

tubus dr Heyder fogcrém 50 » 1 drb Dianna szappan 64 > 1 dublé bajuszkefe 20 .
» Thymol • 20 1 dob l.eichner púder 88 » 1 valódi serte ruhakefe 46 >
» Stomatin 20 » 1 » amerikai porcellán púder 1 írt 20 • 1 körömkefe 05 »
» tégely Odonlin fogpaszta 54 > 1 üveg amerikai petrol 50 » 1 súrolókefe óriási 20 »

drb Odontin betét .44 » 1 » Emke hajszesz hajhallás ellen 1 árt -- » 1 súrolókefe kisebb 10 »
üveg Pixavon 9C > 1 fekete champos 12 . 12 drb Royal angol cipó «wm 96 .
üveg Bay Rum .44 > 1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 . 1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 70 .

» Vera Viollette brüiantin BO » 5 drb francia ibolya szappan 50 . 1 » cipőfényesitő flanel 20 »
» francia brillantin 15, 22, 35 > 1 » Kiclhauser ibolya glycerin szappan 28 > 1 > Jungatem Zománc Bt, »
» folyékony brillantig 50 > 1 > > Speick szappan 28 > 1 mtr vörös gumicső 60 »
» valódi dió olaj 15 > 1 » Windsor szappan 88 » Egynegyed Ko Brunz watta 85 »
» » » » Iwvonat 75 » 1 tubus kaloderma 28 »

drb bajuszkötő 15, 20 85 1 • Beloderma kézfinomitó
1 tlvegtégely tejcrém 20 » 805

um mi ágylepedö 6 féle minőség igen ölesén, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, gén olcsón! Saját zsebének ellensége, bft Személyesen meg nem győződik az áratFÓL
— —.........= Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! -----------—------ ~

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt..
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók ő„f'-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betét kamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hiteit nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnvösebb ki- 

mat mellett gazdálkodók, 
iparosok részére 
nemű bankszerú 
olcsó díj mellelt.

Előleget nyujt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyős 
törlesztés mellett.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak:

Márkuíz József
villanyerore berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. sxáai.
Szép, tartós és jól főző

kereskedők és 
és fojjlaikozik minden- 
beszedésekkel (incassó) és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drötkeritsssket a legjuianyosabb áron készít
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

i
ieii és nyári gyógyhely, Európa leggazdagabb kénes hevviz forrása. Vizhőfoka 49° C, 17 millió 
litPF VÍ7 IPPnOVi^Píl CsUZ’ kÖ&ZVény’ iscbiá- izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ber 9200 beteg hagvta el

. J gyógyultan, javultan a páratlai ul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május no 1-ig .-őr dü ellá’ás, reggeli, ebéd, vacsora, (ülés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferenc • fürdőbe pokró- 
czoz ssal hegenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van köt^e a fürdőkkel. A folyosókon lévő kaívhák állandóan füve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, tavirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az 

úpizmitosa<i.

Szxwt LAszló-nyomds rőaz vén j társaság. Nagyvárad.

kifcmélvwiiÍ’.IámiI d 1*^ KL- “ * mummuinuuvi


